
京改版八年级数学下册第十七章方差与频数分布专项攻克 

 考试时间：90分钟；命题人：数学教研组 

考生注意： 

1、本卷分第 I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100 分，考试时间 90 分钟 

2、答卷前，考生务必用 0.5 毫米黑色签字笔将自己的姓名、班级填写在试卷规定位置上 

3、答案必须写在试卷各个题目指定区域内相应的位置，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新

的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带，不按以上要求作答的答案无效。 

第 I 卷（选择题  30 分） 

一、单选题（10 小题，每小题3分，共计 30分） 

1、某班在开展“节约每一滴水”的活动中，从全班 40 名同学中选出 10 名同学汇报了各自家庭一个

月的节水情况，发现节水 0.5m3的有 2 人，水 1m3的有 3 人，节水 1.5m3的有 2 人，节水 2m3的有 3

人，用所学的统计知识估计全班同学的家庭一个月节约用水的总量是（  ） 

A．20m3 B．52m3 C．60m3 D．100m3 

2、已知一组数据 8，6，10，10，13，11，8，10，12，12，9，8，7，12，9，11，9，10，11，

10．那么频率是 0.2 的一组数据的范围是（    ） 

A． 6 8x   B．8 10x   C．10 12x   D．12 14x   

3、某校九年级（3）班团支部为了让同学们进一步了解中国科技的发展，给班上同学布置了一项课外

作业，从选出的以下五个内容中任选部分内容进行手抄报的制作：A、“北斗卫星”；B、“5G时

代”；C、“智轨快运系统”；D、“东风快递”；E、“高铁”，统计同学们所选内容的频数，绘制

如图所示的折线统计图，则选择“5G时代”的频率是（    ） 



 

A．0.25 B．0.3 C．2 D．30 

4、从某工厂即将出售的一批产品中抽检100件产品，其不合格的产品有8件，则此抽样调查的样本

中，样本容量和不合格的频率分别是（    ） 

A．8，0.08 B．8，0.92  C．100，0.08 D．100，0.92  

5、2021 年 3 月，我市某区一周天气质量报告中某项污染指标的数据是：60、60、90、100、90、

70、90，则下列关于这组数据表述正确的是（   ） 

A．平均数是 80 B．众数是 60 C．中位数是 100 D．方差是 20 

6、下列说法正确的是（  ） 

A．调查“行云二号”各零部件的质量适宜采用抽样调查方式 

B．5 位同学月考数学成绩分别为 95，83，76，83，100，则这 5位同学月考数学成绩的众数为 83 

C．某游戏的中奖率为 1%，则买 100 张奖券，一定有 1 张中奖 

D．某校举办了一次生活大百科知识竞赛，若甲、乙两班的成绩平均数相同，方差分别为 40，80，则

乙班成绩更稳定 

7、某工厂从 10万件同类产品中随机抽取了 100 件进行质检，发现其中有 5件不合格，那么估计该厂

这 10 万件产品中不合格产品约为（    ） 

A．50 件 B．500 件 C．5000 件 D．50000 件 

8、一组数据 1，1，1，3，4，7，12，若加入一个整数a，一定不会发生变化的统计量是（    ） 

A．众数 B．平均数 C．中位数 D．方差 



9、下列说法正确的是（   ） 

A．“买中奖率为
1

10
的奖券 10 张，中奖”是必然事件 

B．“汽车累积行驶10000km ，出现一次故障”是随机事件 

C．襄阳气象局预报说“明天的降水概率为 70%”，意味着襄阳明天一定下雨 

D．若两组数据的平均数相同，则方差大的更稳定 

10、2020 年某果园随机从甲、乙、丙、丁四个品种的苹果树上各采摘了 10 棵．每棵产量的平均数 x

（单位：千克）及方差 s2（单位：千克 2）如下表所示： 

 甲 乙 丙 丁 

x  25 25 24 21 

s2 2.2 2.0 2.1 2.0 

今年准备从这四个品种中选出一种产量既高又稳定的苹果树进行种植．应选的品种是（    ） 

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁 

第Ⅱ卷（非选择题  70 分） 

二、填空题（5 小题，每小题 4分，共计 20 分） 

1、某学校有学生2000名，从中随意询问200名，调查收看电视的情况，结果如下表： 

每周收看电

视的时间 t

（小时） 

0 2t   2 4t   4 6t   6 8t   8t   

人数 15 47  78 41 19 

则全校每周收看电视不超过6小时的人数约为________． 

2、一组数据 0，1，3，2，4的平均数是__，这组数据的方差是__． 



3、在对某班的一次数学测验成绩进行统计分析中，各分数段的人数如图所示．由图可知： 

 

（1）该班有________名学生； 

（2）69.5~79.5 这一组的频数是________，频率是________． 

4、已知一组数据 a，b，c的方差为 4，那么数据 3a﹣2，3b﹣2，3c﹣2的方差是_____． 

5、 “绿水青山就是金山银山”为了响应党中央对环境保护的号召，某校要从报名的甲、乙、丙三人

中选取一人去参加南宁市举办的环保演讲比赛经过两轮初赛后，甲、乙、丙三人的平均成绩都是

89，方差分别是 2 12s 
甲

， 2 3.3s 
乙

， 2 1.5s 
丙

．你认为__________参加决赛比较合适． 

三、解答题（5 小题，每小题 10 分，共计 50 分） 

1、为了秉承“弘扬剪纸非遗文化，增强校园文化底蕴”的宗旨，某校邀请剪纸艺术工作室开设剪纸

小课堂并举行剪纸比赛，比赛结束后从中随机抽取了 20 名学生的剪纸比赛成绩 x，收集数据如下： 

成绩（分） 60 70x   70 80x   80 90x   90 100x   

人数（人） 6 5 5 4 

根据以上信息，解答下列问题： 

（1）成绩 60 70x  这一段的人数占被抽取总人数的百分比为_____________； 

（2）若本次共有 260 名学生参加比赛，请估计剪纸比赛成绩不低于 70 分的学生人数． 



2、某校七年级为了解学生课堂发言情况，随机抽取该年级部分学生，对他们某天在课堂上发言的次

数进行了统计，其结果如下，并绘制了如图所示的两幅不完整的统计图，请结合图中相关数据回答下

列问题： 

 

组别 发言次数 n 

A 0 3n   

B 3 6n   

C 6 9n   

D 9 12n   

E 12 15n   

F 15 18n   

（1）直接写出随机抽取学生的人数为______人； 

（2）直接补全频数直方图； 

（3）求扇形统计图中 B部分所对应的百分比和 F部分扇形圆心角的度数； 

（4）该校七年级共有学生 1000 人，请估计七年级学生这天在课堂上发言次数大于等于 12次的人

数． 

3、为了遏制新型冠状病毒疫情的蔓延势头，某校为学生提供四类在线学习方式：在线阅读、在线听

课、在线答疑、在线讨论，为了了解学生的需求，该校通过网络对本校部分学生进行了“你对哪类在



线学习方式最感兴趣”的调查，并根据调查结果绘制成如图两幅不完整的统计图． 

 

（1）本次调查的人数有多少人？ 

（2）请补全条形图，并求出“在线答疑”在扇形图中的圆心角度数； 

（3）若全校学生共有 2000 人，请你估计该校学生对“在线阅读”感兴趣共有多少人？ 

4、为落实“每天锻炼一小时，快乐学习一整天”的要求，某校举行校园阳光大课间活动，为了解七

年级学生每周在校体育锻炼时间，随机抽取了部分学生进行调查，并绘制了以下不完整的频数分布表

和频数分布直方图． 

 

时间/小时 频数 百分比 

2 3t   4 b 

3 4t   10 25% 



4 5t   a 15% 

5 6t   8 20% 

6 7t   12 30% 

（1）本次调查的学生总人数为______； 

（2）求 a、b的值，并补全频数分布直方图； 

（3）若将调查结果绘制成扇形统计图，求锻炼时间在“5 6t  ”所对应的扇形圆心角的度数． 

5、经济快速发展使得网店的规模越来越大，现甲、乙两家电商公司拟各招聘一名网络客服，日工资

方案如下：甲公司规定底薪 100 元，每销售一件产品提成 1元；乙公司规定底薪 140 元，日销售量不

超过 44 件没有提成，超过 44 件且不超过 48 件时，超过的部分每件提成 8元，超过 48 件的部分每件

提成 10 元．现随机抽取了甲、乙两家销售公司 100 天的销售单，对两个公司的推销员平均每天销售

单数进行统计，数据如图． 

 

（1）如果甲公司一名网络客服的日销售件数为 46 件，则甲公司这名网络客服当日的工资为多少元？ 

（2）设乙公司一名网络客服的日工资为 y（单位：元），日销售件数为 x件，写出乙公司一名网络客

服的日工资 y（单位：元）与销售件数 x的关系式； 

（3）小华利用假期到两家公司中的一家应聘网络客服，如果仅从日均收入的角度考虑，请你利用所

学的统计学知识为他做出选择，并说明理由． 

 



-参考答案- 

一、单选题 

1、B 

【分析】 

利用加权平均数求出选出的 10 名同学每家的平均节水量．再利用用样本估计总体，即由平均节水量

乘以总人数即可求出最后结果． 

【详解】 

3

0.5 2 1 3 1.5 2 2 3
1.3

10
m

      
 ， 

由此可估计全班同学的家庭一个月节约用水的总量是 340 1.3 52m  ． 

故选：B． 

【点睛】 

本题考查加权平均数和由样本估计总体．正确的求出样本的平均值是解答本题的关键． 

2、D 

【分析】 

首先知共有 20 个数据，根据公式：频数=频率×总数，知要使其频率为 0.2，其频数应为 4，然后观

察选项中哪组数据包含样本中的数据有 4个即可求解． 

【详解】 

解：这组数据共 20 个，要使其频率为 0.2，则频数为：20×0.2=4 个， 

选项 A中包含的数据有：6和 7，其频数为 2； 

选项 B中包含的数据有：8，8，8，9，9，9，其频数为 6； 

选项 C中包含的数据有：10，10，10，10，10，11，11，11，其频数为 8； 

选项 D中包含的数据有：12，12，12，13，其频数为 4， 

故选：D． 



【点睛】 

本题考查了频数与频率的概率，掌握公式“频数=频率×总数”是解决本题的关键． 

3、B 

【分析】 

先计算出九年级（3）班的全体人数，然后用选择“5G 时代”的人数除以九年级（3）班的全体人数

即可． 

【详解】 

由图知，九年级（3）班的全体人数为：25+30+10+20+15=100（人）， 

选择“5G 时代”的人数为：30 人， 

∴选择“5G 时代”的频率是：
30

100
＝0.3； 

故选：B． 

【点睛】 

本题考查了频数分布折线图，及相应频率的计算，熟知以上知识是解题的关键． 

4、C 

【分析】 

直接利用样本容量的定义以及结合频数除以总数=频率得出答案． 

【详解】 

解：∵从某工厂即将出售的一批产品中抽检 100 件产品，其中不合格的产品有 8件， 

∴此抽样样本中，样本容量为：100， 

不合格的频率是：
8

100
=0.08． 

故选：C． 

【点睛】 

本题主要考查了频数与频率，正确掌握频率求法是解题关键． 



5、A 

【分析】 

根据众数、平均数、中位数、方差的概念以及相应的计算公式进行求解即可． 

【详解】 

将这组数据从小到大重新排列为：60、60、70、90、90、90、100， 

所以这组数据的众数是 90、中位数是 90、 

平均数为
60 2 70 90 3 100

80
7

    
 、 

方差为
       2 2 2 2

2

2 60-80 + 70-80 +3 90-80 + 100-80 1600
= =

7 7
S

 
． 

观察只有选项 A正确， 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查了众数、平均数、中位数、方差的概念，正确掌握各知识点的概念是解答本题的关键． 

6、B 

【分析】 

分别对各个选项进行判断，即可得出结论． 

【详解】 

解：A、调查“行云二号”各零部件的质量适宜采用全面调查方式，原说法错误，故该选项不符合题

意； 

B、5 位同学月考数学成绩分别为 95，83，76，83，100，则这 5位同学月考数学成绩的众数为 83，

正确，故该选项符合题意； 

C、个游戏的中奖率是 1%，只能说买 100 张奖券，有 1%的中奖机会，原说法错误，故该选项不符合题

意； 
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